

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
EXTRANJERO: 1 Pta. Mes.
ULTRAMAR: 1 Pta. Mes.
PRECIO DE LA VENTA
Por número. 5 céntimos.
Por trimestre. 15 céntimos.
Por semestre. 30 céntimos.
Por año. 60 céntimos.
ADMINISTRACIÓN: Factor, 7, MADRID

PUBLICIDAD
Los anuncios de política y otras clases, se publican en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia de la Prensa (Cádiz), y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de número.
No se devuelven los originales.

AÑO LIII.—NUM. 16.128

Madrid.—Viernes 4 de Abril de 1902

Cinco ediciones diarias

ALCALÁ, 10, ABOGADO.
3 americanas primero, 3 posetas

El Té Purgante de Chambard

es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento.

Desconocido de las falsificaciones y rebufo de toda clase que no se encuentran en el Té Purgante de Chambard, se encuentra en todas las Farmacias, 125 LA CAJA.

LO INTERESANTE

Dijimos que el gobierno debía proceder en su campaña sin prisas, pero sin treguas. Ni treguas ni apremios, dice anoche el *Heraldo*.

Lo mismo piensa *El Imparcial*. Y no van lejos del propio pensamiento, al renunciar a debates políticos de la acostumbrada latitud, las minorías parlamentarias.

Quiere, pues, todo el mundo ver las doctrinas del nuevo gobierno, calcular su peso, enterarse de la sustancia del programa, y proceder con aquella cautela que en la conducta del gobernante es garantía de acierto y seguridad.

Para dejar más expedito el camino se aparta a un lado la verborragia elocuente, y cede sus tradicionales prerrogativas la retórica parlamentaria, que es frecuentemente la retórica más modesta.

Pero entendemos, como algún otro colega, que no la debe pasar sin discusión y examen. Hay que deliberar sobre lo que se vote. Irían denegado desprecio los asuntos ministeriales si no se los definiera oportunamente. Y si no se mantendiese de los grandes debates los dejan para mejor ocasión, desde el punto de vista suyo particularísimo, el partido conservador no puede dejar de hablar, no puede dejar de discutir.

No espera radicalismo, que no vendrá, como lo esperan los republicanos. No puede ir a la descomposición de la hueste fusionista, que se descompondrá demasiado pronto, la razón de su ruina al poder. Debe mostrarse con soluciones propias para todo, como se ha mostrado hasta ahora, y entablar desde luego la oposición doctrinal y gubernativa frente al ministerio. Para esto no hace falta destinar muchos días y muchas sesiones. Pocas palabras, mucha claridad y el menor estruendo y alboroto.

El ruido de los oradores está en los labios, y lo que se necesita no es la producción gramatical, sino la producción inteligente.

El programa que ha de leer el presidente del Consejo de ministros, se reduce a unos cuantos propósitos que, no podrán ser exactamente calificados sino cuando se tradujeran en proyectos de ley. Sobre sus extremos se dirán muchas cosas, pero pocas útiles y pocas prácticas. Lo interesante es, por ahora, conocer la actitud del Sr. Moret y del Sr. Canalejas, y esto pronto se podrá saber. Y estimularlos después para las reformas necesarias, y apreciarlos decididamente en los problemas que no admiten dilación ni espera, como lo son cuantos se relacionan con la vida económica y financiera del país.

DESDE ORIHUELA

Una desgracia.—La traída de aguas.

Orihuela 3, 3-5.

Hoy ha perecido ahogada en una de las acacias del partido de San Bartolomé una niña de tres años, que estaba jugando con otras de su edad.

Trábase activamente con objeto de que dentro de breves días se verifique la traída de aguas potables de los manantiales del pozo llamado Pepe Blas, situado junto al cuartel de San Francisco, para el abastecimiento de la población.

Esta mejora la reclamaba hace largo tiempo la importancia de esta localidad.

La necesidad se dejaba sentir, sobre todo en la época del verano.

La empresa concesionaria desea que la inauguración de dichas obras coincida con la coronación del Rey.

Hácese grandes preparativos.—SARABIA.

AL PASAR...

DE LA VIDA

Un amigo mío, con más cañas en el alma que en la cabeza—y cuenta que le han sonado ya los sesenta años—me refiere este caso.

Una madre insensible a la honestidad de sus hijas, pervierte su adolescencia y su candor.

Hay una edad en nuestra vida—entre los quince y los veinte—en que la virtud es tan fácil como el pecado. Las dos niñas de desobediencia de su madre, por las malas instituciones de su madre, y como su destino es caer, sucumben. Su caída no les deja aquel rastro de remordimiento y de pesar que produce toda infracción de la moral más tarde, en plena madurez de los años. Cae su inocencia y su candor como las plumas de los pájaros acriados de frío, inevitablemente.

La ley se entera del caso y persigue a la madre, porque la misión más esencial de la ley es castigar. A las niñas encorceladas, el juez encierradas en su vida, los escribanos llenan pillos de papel sellado con las declaraciones de la red, y entre tanto... las hijas campan en el arroyo a merced de dos bestias que las acosan sin tregua: el hambre y el vicio de los hombres.

Viven en un armadijo sin escape ni salida, y como por un principio de gravedad, aplicable a las almas y a los cuerpos, deben continuar cayendo, su enlameamiento es cada día más lastimoso; su angustia más acorcha, su abandono más humillante. La ley que estuvo pronta para castigar, muéstrase remisa para corregir. Es más fácil la severidad que la clemencia.

¿Quién se ocupa en España de investigar el espíritu de las leyes? Cuando la sociedad ve en peligro alguno de sus intereses, el legislador es requerido para garantizarlos. Hasta hace poco tiempo los propietarios de casas vivían a merced de los inquilinos insolventes. Romámonos en conciencia y acordaron pedir que la ley montara la guardia junto a sus bolsillos. Hoy ya no es fácil que el propietario de una casa se quede sin cobrar. La ley está de su parte. ¿Quién velará porque los intereses de la pobreza desvalida encuentren amparo? Bien está el que aquella madre desalmada padezca los rigores de un castigo. Deplorables es vivir en unos tiempos en que hasta la maternidad puede incurrir en delitos tan atroces como el que se le imputa a aquella mujer; pero, a fin de cuentas, todo castigo es una reparación capaz de producir una enseñanza.

Claro es que puede podrá restituir su honestidad a las pobres criaturas empujadas al arroyo, porque ciertos dones del alma, como la pureza y la gracia, cuando se pierden, la pérdida es definitiva e irreparable. Creó, sin embargo, que una ley clemente y sabia limitara la extensión del daño.

Ahora que nuestros políticos andan contaminados de un socialismo sentimental, conviene recordarle que las leyes que se rigen la vida de las sociedades no son inmutables y que pueden ser reformadas. Yo no niego la urgencia de que se implanten la reforma de ocho horas en los talleres, pero, creo que la ley está obligada a hacer algo en obsequio de la virtud desvalida. Bien está el fijar la ganancia del obrero, pero, ¿no sería empresa justa la de impedir que se pierda la escasa virtud que aún queda en el mundo?

Manuel Bueno.

LA QUESTION DE LOS CAMBIOS

PARIS 3, 1902.

El *Temps* publica un artículo de Henri Germain, miembro del Instituto de Francia, que examina la cuestión del cambio en España, bajo un aspecto novísimo, aduciendo argumentos para demostrar que se puede lograr restablecer el cambio a la par sin modificar la organización del Banco de España.

M. Germain, buscando las causas que influyen en el cambio en los países sometidos al régimen del papel-moneda, demuestra con ejemplos, contra la creencia general, que no influyen en los cambios ni la balanza mercantil, ni apenas la situación de los presupuestos del Estado, ni tampoco la proporción de las reservas metálicas con la circulación fiduciaria.

El autor sigue diciendo: el único hecho que ejerce influencia decisiva sobre el tipo del cambio es la abundancia más o menos grande del papel-moneda. Cuando la cantidad del papel es superior a las necesidades de la circulación, viene la depreciación del papel-moneda, depreciación que está en razón directa de su exceso de abundancia.

El único medio para poner el cambio a la par, es reducir la cantidad del papel en circulación a las necesidades del público.

Sabemos por experiencia que España puede soportar, sin depreciación del papel, una circulación fiduciaria de 800 millones de pesetas, divididos en billetes de 1.000, 500, 100, 50 y 25 pesetas.

Los billetes de 1.000 pesetas representan la cuarta parte de la circulación total; los billetes de 500 pesetas representan el 17 por 100; los de 100 pesetas la tercera parte y los de 25 la décima parte de la circulación.

Las proporciones de cada clase de billetes con el total de la circulación, son de tener muy en cuenta porque cada una tiene clientela diferente.

En casi todos los países sometidos al régimen del papel-moneda, los billetes pequeños representan el 30 por 100 de la circulación, mientras en España son únicamente el 10 por 100.

Se puede, pues, aumentar el número de billetes pequeños en 200 millones sobre los 800 de la actual circulación en España, sin exceder las necesidades del público, ni aumentar la depreciación del papel.

Desmontando los 450 millones que representa la actual reserva de plata del Banco de España y vendiendo los lingotes para comprar oro, la reserva de oro, alcanzaria la cifra de 550 millones de pesetas, de la cual se podría tomar la suma necesaria para retirar de la circulación 400 millones de pesetas en billetes, reduciendo a 1.200 millones la circulación que actualmente es de 1.600.

Retirar los billetes inútiles y aumentar

los pequeños creando nuevos billetes inferiores a 25 pesetas, es una doble operación que se impone para ver bajar en seguida el cambio acercándose a la par.

Termina el artículo consignando la confianza creciente que inspira el crédito de España y los beneficios que resultarian para la situación financiera y económica del país si se diera una solución a la cuestión de los cambios, para ponerlos a la par.—R. BLASCO.

LA GACETA DE HOY

Gracia y Justicia.—Real orden disponiendo que por los presidentes de las Audiencias territoriales se remita a este ministerio una Memoria relativa a las deficiencias que hayan encontrado en la aplicación de las disposiciones adicionales del Código civil.

Guerra.—Reses decretos de personal.

Hacienda.—Real orden habilitando el punto de Urea, en el río Urola, para el embarque de cemento procedente de la fábrica de los Sres. Olazola y compañía, establecida en Zumaya.

Otra prórroga del repartimiento entre las provincias del crédito extraordinario concedido para la extinción de la langosta.

EN OTROS PAISES

El afán de celebridad no deja dormir a la bella Otero. Después de las sendas columnas que los diarios de Roma dedicaron a la célebre bailarina con motivo de la lucia a brazo partido que sostuvo el día 27 un zorro pontificio cierta mañana, en que a todo trance quería var a Leon XIII, busca la *reclame* por modo original y pintoresco.

Carolina ha escrito a un ingeniero belga, autor de un globo dirigible, y en su carta le propone una ascension en globo, ante la numerosa y distinguida colonia extranjera que se reúne en Biarritz por el verano.

El ingeniero, naturalmente, ha aceptado la proposición, y si Dios y el tiempo no lo impiden, podrá ver los que están en Biarritz allá por agosto, la ascension un globo de la capitana Otero, né la bella española.

En estos días la prensa alemana hace comentarios sobre el futuro matrimonio del kromprinz.

Según el *Tagblatt*, el heredero del imperio prusiano ha declarado con juvenil resolución, que no está dispuesto a casarse por razón de Estado, sino por lo que su corazón le dicta.

Y sobre estas declaraciones hácese mil conjeturas, suponiendo algunos partidarios del kromprinz que éste hallase partidamento enamorado de una aristocrática viuda y que el heredero del trono alemán se casará con la hermosa viudita.

El *Journal de Comercio*, de Lisboa, da cuenta de que en un barrio de dicha capital se ha descubierto un tesoro consistente en quinientas monedas de oro romanas, con el busto de Traiano.

El descubridor fué un albañil, que teniendo necesidad de abrir un agujero para introducir una viga, sintió al tocar los piquetazos que el instrumento tropezaba con un cuerpo extraño, y vió con envidiable alegría una especie de anfora, llena hasta el cañal de monedas de oro.

El dueño de la casa, un magistrado, ha partido cristianamente con el albañil, dándole la mitad del hallazgo.

Una poderosa compañía inglesa, que se dedica a los negocios mineros, ha adquirido en dos millones de libras esterlinas casi todas las acciones del ferrocarril de Rusia a Siberia.

Parece ser que en este país se han encontrado grandes filones auríferos y que la explotación va a comenzar en gran escala, para lo cual se alistan grandes expediciones de emigrantes aventureros y cada uno lleva un jornal diario de veintidós francos y pagados los gastos de viaje.

El Congreso de las canciones, uno de los más originales y simpáticos de los reunidos en París durante la última Exposición, ha vuelto a dar señales de vida.

Al efecto, acaba de solicitar de todos los músicos y poetas franceses de fama una colección de canciones para ensayar en las escuelas municipales de la república.

El propósito que a este Congreso guía es el de regenerar a los niños, sacándolos del tar de esas canciones inmorales, tan en boga hoy, y de enseñarles cánticos en alabanza del bien, de la virtud, de las cosas grandes y bellas de la vida.

No estaría demás que aquí se intentase algo semejante, y que esos señores del Congreso de la canción se diesen una vueltecita por el Prado y por Recoletos, y escucharan nuestras más populares canciones de corro:

Y a la otra mujer,
y a la otra mujer,
palos y mala vida,
Ay ay ay!
palos y mala vida...

NOCHES DE ESTRENO

En la Princesa.—El enigma.—La comedia nueva y el café.

A propósito de los premios para inquilinos solicitados por varios industriales de Madrid, podemos citar el caso de un sastre de Viena, el cual ha vivido cinco años en la misma casa.

El dueño de la finca ha dado una gran fiesta en honor de tan ejemplar inquilino, quien seguramente, de vivir en Madrid, se hubiera llevado el premio de que hablamos.

Anoche nos dió Ceterino, para que pudáramos compararlos a una producción de principios del siglo pasado y otra de los comienzos del actual. A decir verdad, si en el cartel no se advertiera o no lo supiéramos por nuestras lecturas, hubiéramos creído que la obra viajara en el tiempo y la nueva *El Café*.

Dicho sea con todos los respetos que Paul Hervieu merece, y para mis son muchos, comprendo que en Francia haya gustado la obra teatral, pero ya no concibo tanto el triunfo de la obra artística.

No sería difícil encontrar algo parecido al asunto y argumento de *El Enigma* en algún folletín de Richbourg, o de Montepin.

Hay dos mujeres, con un hijo marqués y con un amante... de una de las dos.

El enigma 6 del acertijo consiste en esto: en saber de cual de las dos casaditas es el amante.

El ilustre marqués sabe algo del trapicheo. Ha visto salir al seductor de una de las dos casaditas por ignora al ilustre procer cual es el culpable, y se lo pregunta al adúltero, el cual, naturalmente, no lo dice.

El interés dramático está en todo esto; en que durante dos actos no sepa el espectador, ni sepan los maridos cual de ambas mujeres es la que se ha metido en semejantes aventuras.

Quedan a solas ambas damas en el final del primer acto, y una de ellas quita la trampa de la puerta para dar entrada al fresco del jardín. Y el que entra, durante el entreacto, es el fresco del seductor.

Ya no se trata de un drama con tesis, sino de un drama con sorpresa.

Pero el interés desaparece, porque, por mucho que el autor se obstinara en enlazar al público inclinado a creer que el culpable era la segunda actriz, desde las primeras escenas el espectador supone, no sin cierta razón, que el papel de mayor relieve ha de ser el de la mujer adúltera y que, por lo tanto, la culpable resultará la primera actriz, siquiera por la categoría; con lo cual, adivinada la charada, desaparece el interés.

El verdadero enigma está en saber si el célebre drama de Paul Hervieu fué o no del gusto de nuestro público. Hubo aplausos y ninguna protesta, pero no se demostró la mayor curiosidad por conocer el nombre del autor, ni el del traductor Sr. Bray, el cual acabó de estropear la obra, poniendo el francés elegante de Paul Hervieu en el castellano más desaliado y macarrónico.

Por si esto era poco, los actores no dejaron de añadir algo de su cosecha.

Por ejemplo, el Sr. Reig juraba: «Nunca pisé a estas horas el dintel de esta puerta!» [Pisar el dintel hubiera sido, en verdad, cosa bastante difícil.

Otro enigma: «Sería el gazapo del intérprete o del traductor?»

La Tabua estuvo admirable, especialmente en la última escena del drama, y la señora Badillo dijo bien su papel, con vehemencia y naturalidad. Ambas fueron justamenteadiplaudidas.

Los Sres. González, Prado, Reig y Aroia nada más que regularidades.

Se nota la falta de Sr. Palanca y del señor Liente, que trabajaban en la Princesa el año pasado.

El Sr. González, actor estimable, no encarna en el repertorio moderno. El Sr. Prado hace bien algunos papeles, pero siempre será un actor de carácter, y nada más. El Sr. Reig es un galán joven cómico, y de ahí no pasa.

Y vamos de la censura al elogio, que ya es cosa mejor y siempre más agradable de decir. Todos las alabanzas no parecerían pocas para el matrimonio Tubau-Palencia por su felicísima idea de resucitar *La comedia nueva* y el *Café*.

El público madrileño dió anoche señalada prueba de buen gusto y de cultura aplaudiendo la obra maestra de Moratin con entusiasmo, oyéndola sin cesar con marcado deleite, saboreando las bellezas innumerables una por una.

La Tabua hace en su papel de *El Café* una de sus más hermosas creaciones. Fue admirablemente celebrada. La ilustre artista dió algunas frases con gracia tan encantadora que los aplausos la interrumpieron dos o tres veces.

El Sr. Juárez no estuvo mal en el *D. Hernán* ni en los Sres. González, Prado y Reig trabajaron también con relativo acierto.

Por que la Tabua y Palencia se han de obstinar en patrocinar un repertorio defendido principalmente por el desconocido, el musicista y el sastre? ¿Cuanto mejor serían las hermosas comedias castellanas, desde las del inmortal Moratin hasta las del mismo Ceterino! ¿Cuanto mejor es la comedia que el es-

querido Talma. He aquí un extracto de su informe que me concierne y que acaba de darme.

El joven sacó un papel del bolsillo, y le dió a su compañero. Talma le abrió, le leyó y se echó a reír.

—Napoleón Bonaparte—dijo mirando el papel.—Corso de nacionalidad y de carácter. Irá lejos si las circunstancias le favorecen. ¡Peste! ¡Qué bella predicción!

—Las cuatro y media!—dijo de pronto Tallien.—El carruaje se va a las cinco, no tenemos más que el tiempo justo para llegar a la plaza de Armas. ¡Vienes, Miguel?

—Nosotros os acompañamos—añadió Talma, levantándose.

—Y vos—preguntó Angerean, dirigiéndose a Joaquín,—os quedáis en Versalles para esperar a vuestro señor de Talleyrand, ¿a quien todavía no habeis visto?

—Yo?—respondió Joaquín.—Voy a Paris, quiero esta noche mi sotana y desde mañana me hago soldado.

—¡Bravo! ¡En marcha! Yo os enseñaré a manejar el sable.

—Y no perderéis el tiempo.

Todos los parroquianos de la madre Le-febvre se levantaron, y después de saldar sus cuentas salieron a la calle, dirigiéndose a la plaza de Armas.

—Nosotros también nos vamos—dijo el señor Gorain, interrogando con la mirada al señor Roger.

—No tendré el honor de ir en vuestra compañía—respondió éste.—Me quedo en Versalles, pero tendré la gran satisfacción de volveros a ver, señores, si me lo permiten...

—¿Cómo no!—dijo el señor Gorain encantado.

—Vais a ver, sin duda, a ese pobre Bernard?

—Sí, iremos esta noche a su casa. ¡Pobre hombre! Le diremos que hemos tenido la satisfacción de conocerlo, y que el rey y monseñor se interesan por él. Esto será un gran consuelo.

—Eso es—dijo el señor Roger,—y yo me voy a ocupar de los asuntos de los señores de Hervois y de Renneville.

—Eso dos pobres nobles se hallan en bien mala situación.

—No sé cómo podrán salir si un milagro no viene en su auxilio—dijo el señor Roger bajando la voz.—No me he atrevido a ha-

á poco fué llamado el señor Igualdad; pero en medio de sus vicios, tuvo una virtud que ningún cronista ha hecho constar: el duque de Chartres jamás acudió al rey para saldar sus deudas, hizo siempre honor a sus compromisos, en un tiempo en que los grandes señores eran los más malos pagadores.

Terminadas las construcciones, y como no había más remedio que aceptarlas, fueron criticadas duramente.

Prendíase que la arquitectura era mezquina y poco en armonía con un edificio como aquel; que los ciento ochenta arcos que comunican la galería con el jardín eran estrechos y mal ejecutados; que el duque de Chartres habría podido escoger un arquitecto más hábil; pero el pueblo, no por esto concurría menos a aquel espléndido bazar.

La afluencia acudia, sobre todo, por una razón inexplicable, hacia las galerías de madera. Los comerciantes de ferias se disputaban los puestos, pagaban caro, vendían mucho y en poco tiempo todo el mundo fué satisfecho, aunque cada cual continuaba murmurando.

El jardín y las galerías fueron prontamente el punto de cita de todos los paseantes, de todos los extranjeros, el centro de muchos negocios, el foyer de los juegos de azar, de los placeres y de la depravación.

Desde 1784 hasta los primeros años que sucedieron a la revolución de 1830, durante un medio siglo, mientras que vivieron las galerías de madera, el Palacio Real fué el sitio más renombrado, el más conocido, el más curioso, no solamente de París y de la Francia, sino de la Europa entera, del mundo civilizado. Extranjeros, provincianos, pobres viajeros, grandes señores, no llegaban a la capital sin acudir inmediatamente a ver el Palacio Real.

El Palacio Real! Punto único del globo—exclamaba Mercier en su voluminoso panorama nebuloso que llaman *Tableau de Paris*, y en el cual destacan a veces destellos luminosos. Visitad Londres, Amsterdam, Madrid, Viena, no veréis nada igual; un prisionero podrá vivir allí, sin aburrimiento y sin jamás pensar en la libertad. Se le llamaba la capital de París. Todo se encontraba allí. Colocad en aquel sitio a un joven de veintidós años y con cincuenta mil libras de renta, y no querrá, no podrá salir de aquellos lugares de delicioso encanto; se transformará en un Renan en su palacio de Ar-

meide; y si este héroe perdió su tiempo y casi su gloria, nuestro joven perdería el suyo y la fortuna. Aquel recinto encantado es una pequeña ciudad lujosa encerrada en una mayor; es el templo de la voluptuosidad, en donde los vicios han lanzado de allí hasta el fantasma del pudor. Cualquier cosa que pudierais desear estaríais seguro de encontrarla allí: había cursos de física, de poesía, de química, de anatomía, de lenguas y de historia. Allí se podía ver, entender y tocarlo todo, porque existían medios para hacer de un ignorante un sabio; pero también allí era donde el libertinaje era eterno. Los atenienses elevaban templos a sus phrynes; los nuestros encontraban los suyos dentro de aquel recinto.

Lo que hoy llaman la Bolsa; es decir, la reunión de los jugadores que especulan con los fondos públicos, tenía lugar en el Palacio Real, en los jardines, en los cafés. Tres veces al día los agiotistas se citaban y se reunían con regularidad.

Era una linda caja de Pandora, según dice Mercier, cincelada, trabajada muy bien; pero todo el mundo sabía lo que contiene la caja de aquella estatueta animada por Vulcano.

Todos los oficios, los más opuestos, se hallaban allí; un fondista al lado de un librero; los ringorringos de la moda junto a instrumentos de precisión.

Aunque todo aumentaba, triplicando y cuadruplicando el precio en aquel renombrado sitio, parecía reinar una atracción que sacaba el dinero de todos los bolsillos.

El Palacio Real, para servirnos de una frase que hace más evidente nuestro pensamiento, empobrecía con su comercio los barrios próximos que sólo figuraban en torno suyo como simples tributarios.

En una época en que los lujos de las tiendas eran todavía poco conocidos, la vista se hallaba fascinada por los miles de adornos exteriores que los vendedores colocaban delante de sus tiendas, bajo las arcadas.

El *Camp des Tartares*, sobre todo, contenía con abundancia todo lo que podían desear los afluientes, ávidos de satisfacer aquel espectáculo sus miradas. Llamábase *Camp des Tartares* a las dos galerías adosadas a las de madera que esperaban la terminación de la construcción.

Por todas partes los cafés estaban llenos.

momento de la desaparición de la niña, habrían dado seguramente su fruto.

—Eso es completamente probable—dijo Marat.

Los señores Gorain y Gervais se dieron mutuamente con la rodilla. El señor Roger permaneció impassible y examinaba a Fouché.

Este parecía ocuparse exclusivamente de su comida; todo sintoma de preocupación había desaparecido.

—Esto explica—continuó Marat—más todavía la nulidad de los esfuerzos de la policía, porque no ha tenido las uñas lo suficiente afiladas para rebuscar en los antecedentes de la nobleza.

—Esperemos por la tranquilidad de cada uno y por la libertad individual de todos, que esas uñas le alcanzarán—dijo Saint-Just levantando la cabeza.

—Eahl!—replicó el cirujano encogándose de hombros—los privilegios son potentes tijeras para cortarles las uñas. El día de que habláis, joven, no está próximo a lucir, a menos que...

—¿A menos que?—repitió Saint-Just al ver que se detenía Marat.

—A menos que la voluntad del pueblo no destruya primero esos privilegios estúpidamente in-olentes.

—La voluntad del pueblo—dijo el señor Gorain mirando al señor Gervais.—¿Qué quiere decir con eso?

—No lo sé, compadre—respondió el segundo burgués.

—Es algo que la Francia conocerá un día—dijo el cirujano, lanzando una mirada a Danton.

—Vos populi, vos Dei!—dijo el abogado con entonación enfática.

—¿Qué tenéis, querido amigo?—preguntó Talma al alumno de la Escuela Militar que se hubo estremecido violentamente.

—Nada—respondió éste con acento grave.—pensaba...

—¿En qué?

—En el porvenir.

—Es acaso que la conversación que habéis tenido con vuestro profesor de historia ceseñor de Eguille, a quien hemos encontrado antes de venir aquí, la que os ha puesto en esas disposiciones pensativas? ¿Os ha dado una mala nota por los exámenes que vais a hacer?

—¿Eh! ¡Oh! Estamos muy bien, y temed, mi

querido Talma. He aquí un extracto de su informe que me concierne y que acaba de darme.

El joven sacó un papel del bolsillo, y le dió a su compañero. Talma le abrió, le leyó y se echó a reír.

—Napoleón Bonaparte—dijo mirando el papel.—Corso de nacionalidad y de carácter. Irá lejos si las circunstancias le favorecen. ¡Peste! ¡Qué bella predicción!

—Las cuatro y media!—dijo de pronto Tallien.—El carruaje se va a las cinco, no tenemos más que el tiempo justo para llegar a la plaza de Armas. ¡Vienes, Miguel?

—Nosotros os acompañamos—añadió Talma, levantándose.

—Y vos—preguntó Angerean, dirigiéndose a Joaquín,—os quedáis en Versalles para esperar a vuestro señor de Talleyrand, ¿a quien todavía no habeis visto?

—Yo?—respondió Joaquín.—Voy a Paris, quiero esta noche mi sotana y desde mañana me hago soldado.

—¡Bravo! ¡En marcha! Yo os enseñaré a manejar el sable.

—Y no perderéis el tiempo.

Todos los parroquianos de la madre Le-febvre se levantaron, y después de saldar sus cuentas salieron a la calle, dirigiéndose a la plaza de Armas.

—Nosotros también nos vamos—dijo el señor Gorain, interrogando con la mirada al señor Roger.

—No tendré el honor de ir en vuestra compañía—respondió éste.—Me quedo en Versalles, pero tendré la gran satisfacción de volveros a ver, señores, si me lo permiten...

—¿Cómo no!—dijo el señor Gorain encantado.

—Vais a ver, sin duda, a ese pobre Bernard?

—Sí, iremos esta noche a su casa. ¡Pobre hombre! Le diremos que hemos tenido la satisfacción de conocerlo, y que el rey y monseñor se interesan por él. Esto será un gran consuelo.

—Eso es—dijo el señor Roger,—y yo me voy a ocupar de los asuntos de los señores de Hervois y de Renneville.

—Eso dos pobres nobles se hallan en bien mala situación.

—No sé cómo podrán salir si un milagro no viene en su auxilio—dijo el señor Roger bajando la voz.—No me he atrevido a ha-

pacífico! Y cuánto más gustará siempre El Café que el cerro de Vinal... Espera que La comedia nueva ha de dar en la Princesa dinero largo, y folletos muy sinceramente a la Tabua y a Palencia por la gloriosa repisa de anoche.

TRIUNFAN LOS ALBANOS

FOR TELEGRAMA Viena 3, 735 L. Telegrafian de San Petersburgo: El primer ministro Danet, después de conferenciar con el presidente del Santo Sínodo, Fobedonostoff y con el presidente de la Sociedad Esclava, Ignatieff, sobre la situación de Macedonia, ha conferenciado con el Czar, exhortándole calorosamente a la defensa de los macedonios, y le ha pedido que intervenga cerca del Sultán para que éste conceda las reformas prometidas por el tratado de Berlín.

FIRMA DE INSTRUCCION PUBLICA

Reales decretos: Concediendo algunos premios con motivo de la coronación de su majestad el Rey don Alfonso XIII. Aprobando el proyecto de reforma y ampliación del edificio que ocupa el Instituto general y técnico de Guadalajara.

LOS CATALANISTAS

Han dirigido al Sr. Moret el siguiente telegrama: Excmo. Señor: Con indignación de los diputados, a la que muy pronto seguirá la de toda Cataluña, ha sido reducido a prisión D. Enrique Prat de la Riba, persona de alto criterio y consideración en el país, a causa de un sueldo de un periódico francés, que ha copiado literalmente, sin ningún comentario, La Veu de Catalunya.

LA TUNA DE COIMBRA

FOR TELEGRAMA Lugo 3, 550 L. En su visita a las autoridades y a los diversos centros, los jóvenes que forman la Tuna de Coimbra han sido obsequiados. Ahora se celebra un gran concierto en el teatro. Esta noche habrá gran banquete en el Circolo de las Artes. Luego marchará la Tuna a Orense. EL CORRESPONSAL. Lugo 4, 11 m. Después del magnífico banquete celebrado en el Circolo de las Artes, en que se cambiaron brindis por la identificación de España y Portugal, salió la Tuna de Coimbra con dirección a Orense. La despedida fué tan brillante como la recepción. Miles de almas cubrían las calles de la ciudad, cuyos balcones valían también atestado de curiosos. Las aclamaciones fueron incansables: todo cuanto se diga en elogio sería poco. EL CORRESPONSAL.

El mitin de anoche.

Los primeros oradores. Organizado con objeto de conmemorar la fecha de la expulsión de los jesuitas de España, se celebró anoche una reunión en el teatro Eldorado. El teatro estaba completamente lleno, viéndose en los palcos alguna representación del elemento femenino. Al comenzar el acto, que presidió Félix Jaume, se dio lectura a varias adhesiones. El Sr. Celaya, de la juventud republicana, hizo uso de la palabra pidiendo la disolución de las órdenes religiosas. Habla después el compañero Solano, representante de una sociedad de zapateros y a continuación Apolo, quien se declara anarquista de acción, proponiendo medios radicales para acabar con las asociaciones religiosas. Las ideas del orador son recibidas en el público con grandes aplausos. Gordero, de la sociedad «Germinal», se muestra fuertemente partidario de los medios más violentos. En seguida se concede la palabra a Vila. Insiste éste en las manifestaciones de los oradores anteriores; cada frase y cada concepto es acogido con grandes muestras de entusiasmo y señales de aprobación. Interviene el delegado.—Gran escándalo. Al tratar de hablar del trono, interviene el Sr. Visado, delegado del gobernador, colocando el bastón sobre la mesa y declarando que la reunión queda disuelta desde aquel momento. Entonces se promueve un escándalo mayúsculo. Del público parten grandes voces de protesta, el orador continúa hablando en tonos descompuestos, sin que pueda oírse una sola de las palabras que pronuncia, a causa del ruido que hay en la sala, mientras la policía invade el escenario, comenzando a desalojarlo. En la calle. La gente que sale del teatro, formando grupos se dirige al Prado, marchando luego por la calle de Aleda. Al llegar a la de las Torres los guardias les cortan el paso, consiguiendo que se fraccionen. Más tarde se van reuniendo en la Puerta del Sol, formando un grupo que, engrosado por los curiosos, se disuelve después de haber permanecido allí estacionado algunos minutos.

Los organizadores del mitin han redactado una protesta que anoche mismo suscribieron más de trescientos firmantes, condenando lo hecho por el delegado, cuya conducta juzgan en términos duros por considerar que se excedió en sus facultades. La protesta se halla en el Circolo de la Asociación democrática, a fin de que puedan suscribirse cuantas personas lo deseen.

SINIESTRO MARÍTIMO

FOR TELEGRAMA San Sebastián 4, 1130 m. Esta madrugada se tuvo noticia aquí de un espantoso siniestro marítimo. Los marineros del vapor Urdaneta referían los detalles del modo siguiente: A las ocho y media de la noche, los vapores pesqueros Urdaneta y Eleano hallábanse como a unas sesenta millas de la costa, tratando de fondear, con el fin de descansar por la noche y emprender a la madrugada sus faenas. Por una equivocada maniobra, chocaron ambos barcos, yéndose el vapor Eleano a pique y resquebrajándose el Urdaneta avarias de consideración. Los tripulantes del último, en medio de una confusión tremenda, prestaron auxilio a los naufragos, que también fueron socorridos por marineros del Legaspi, vapor de la misma compañía naviera que el naufragado, que se hallaba por aquellos sitios. A costa de grandes esfuerzos pudieron los naufragos del Eleano ser conducidos al Urdaneta. Han perecido los fogoneros Anselmo Lersundi, José Salado y el marinero José Mazza. Todos se ahogaron. El padre del fogonero Eulacia hallábase en la cubierta del Urdaneta y vió el cadáver de su hijo, desarrollándose una escena tristísima, más inopinada aún por el sitio, en alta mar y de noche. Los vapores pertenecen a la sociedad Oteiza y compañía. Están asegurados. Caldeándose las pérdidas materiales en diez mil duros. Las víctimas eran todos solteros. La comandancia de marina ocupase en inspeccionarlas.

Con motivo de este naufragio se recuerda la pérdida reciente del San Antonio, en la costa de Santander, Nuestra Señora del Carmen, en Corubion y Nuestra Señora de Aranzazu, en Gijón.

EDUARDO RISLER



Eminente pianista francés. Contratado por la Sociedad Filarmónica de Madrid para dar una serie de nueve conciertos.

ENTERRADOS VIVOS

FOR TELEGRAMA Jaén 3, 420 L. En la mina La Caridad, del término de Santa Elena, han sido sepultados dos obreros por un desprendimiento de tierras. Permanecieron enterrados 21 horas. Afortunadamente, y gracias a los esfuerzos inauditos de los demás operarios y de otras personas que voluntariamente ayudaron a tan humanitaria obra, se pudo desenterrar a ambos infelices obreros y sacarlos con vida. EL CORRESPONSAL.

DE INSTRUCCION PUBLICA

La parte dispositiva del decreto de gracias escolares firmado hoy por la Reina, dice en extracto lo siguiente: Además de las recompensas oficiales se concederán a los alumnos del actual curso matriculados gratuitos, diplomas de honor y premios extraordinarios. Las matriculas gratuitas serán con destino al próximo curso de enseñanza oficial, y se concederán para todas las asignaturas de un año por los jefes de los establecimientos, a propuesta de los claustros de profesores, a los alumnos que las soliciten en el mes de setiembre y justifiquen sus méritos de menos de tres años y no contar con nota desfavorable en su hoja académica. Su número ascenderá a una para cada uno de los Licenciados por Universidad, Facultad y Sección; y una para cada curso de las Escuelas superiores, profesionales y especiales, cuatro para cada curso de los Institutos generales y técnicos de Madrid y de capital de distrito universitario y dos para cada curso de los restantes Institutos generales y técnicos. Los diplomados serán honoríficos y se adjudicarán uno por cada escuela pública, a los alumnos que más se distinguen en los exámenes, y se expedirán por los rectores. Los premios extraordinarios consistirán en la adjudicación de títulos académicos y profesionales gratuitos otorgados con arreglo a lo dispuesto sobre la materia. Su número y forma de adjudicación será el mismo que el de las matriculas gratuitas. Como gracia especial, y sin que pueda servir de precedente para lo sucesivo, los alumnos oficiales que al terminar los exámenes de mayo les falte una o dos asignaturas para terminar la carrera, podrán solicitar examen de ellas en la primera decena del mes de setiembre, examinándose en el mismo mes en la forma que determina el art. 11 del reglamento de exámenes.

El ministro de Instrucción Pública ha recibido el siguiente telegrama de Vigo: «Ministro de Instrucción Pública: Al comenzar clases Escuela Superior Industrial, y con la esperanza de que V. E. honre esta ciudad asistiendo acto inaugural de dicho centro; lo que suscriben envíanle res-

petuoso saludo y entusiasta felicitación, por lo mucho que la Instrucción Pública española debe a brillantes alumnos de V. E.». Siguen 1.260 firmas con las representaciones de todos los elementos importantes de la ciudad.

El municipio de Manresa ha remitido una comunicación al conde de Romanones, manifestándole la gratitud de la población por haberse concedido a su Escuela de Artes y Oficios, Agricultura e Industrias, una subvención de 2.000 pesetas y dos colecciones de obras escogidas para estudio. Asimismo le invita a que asista a la inauguración de la mencionada escuela.

El Instituto Geográfico y Estadístico continuará con varios trabajos a la Exposición Cartográfica, Etnográfica y Marítima, que ha de celebrarse próximamente en Amberes. Previa oposición ha sido nombrado catedrático numerario de cirugía de la Escuela de Veterinaria de León, D. Ramon Coderque y Navarro.

Por la subsecretaría de Instrucción Pública se ha autorizado la provisión, por concurso de una plaza de ayudante repeticor de la Escuela Elemental de Industrias y Bellas Artes de Sevilla. El plazo para la presentación de instancias termina el 31 de mayo.

ESTADO ATMOSFERICO

El día 4 en Madrid ha sido despejado y caloroso. El termómetro del óptico D. José Oliva (19. Principio, 22. Señalada a las siete de la mañana, 12.3 grados; a las doce del día, 20 grados, y a las cuatro de la tarde, 17.4 grados. La temperatura máxima ha sido de 26.2 grados a la sombra; la mínima de 8 grados. El barómetro marca hoy 708. Variable. Ayer llovió en Avila, Santiago y Teruel. La temperatura máxima a las nueve de la mañana; fué de 26 grados, en Alicante; la mínima, de 2, en Avila.

ESTACION VERANIEGA INCENDIADA

FOR CABLE Nueva York 4, 340 m. Un gran incendio que ha estallado en Atlantic City (Nueva Jersey) ha destruido completamente ocho hoteles y un teatro. Dos bomberos y dos agentes de policía han resultado muertos. El barrio de Atlantic City es la zona de moda de la alta sociedad de Nueva York. Todo el barrio formanlo magníficos hoteles. Todos los destruidos por el incendio estaban llenos.—AZOR.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

PARISE Ayer ha tenido lugar la primera función de gran moda en el circo de la plaza del Rey, con una compañía aceptable, en que figuraban algunos reconocidos cómicos. Los Alibís (equilibristas de rey), los Akimots, equilibristas malabaristas, y Mito, Renz con su jauría de perros amaestrados, fueron extraordinariamente aplaudidos en la primera parte; y en la segunda Miss She, que presenta cursos y originales trabajos en el escenario con el título de «Tierra, aire, agua y fuego», y principalmente Mr. Johnston (campeón ciclista universal), iriandes de nacimiento, que ha llegado a dominar la bicicleta de un modo sorprendente, mereciendo del público una ovación entusiasta. Por la noche y durante se veía a la duquesa de Santa María, con la marquesa de Villegonzalo, a la señora de Arcoz con su nuera, condesa de Clatry. La duquesa de Aliaga, con la señora de Merry y viuda de Gurbat; principesa de Virena, con sus hijas; marquesa de Jany; marquesa de Argüelles con la señora de Duquesne; la condesa de Peñalver, con la marquesa de Valderrama, de la casa Torres, con la hija de los duques de Granada; con la marquesa de Bolanos, la de Santa Susana y señora de Laiglesia. Los marqueses de Santa María de Gireña y Portugal, con la condesa de Valmaseda. La marquesa de Navarromorcuende, con su hija Milagros, condesa de Linters. Señora de Peñalver, con su hija y la señora de Casar. Señora de Humber, condesa de Estaban Castellanos, con sus hijas; marquesa de López Bevo, condesa de Aguilár de Inestribas, con sus hijas solteras. La marquesa de Valdefuentes, con su hija la condesa de la Quinta de la Enajada. La marquesa de Alguibán con su hermana marquesa de Mecheles, Madame Le Motheux con su hija Lili y condesa de Gaudin. La embajadora de Francia con la señora de Castellanos y su hija Ximi; duquesa de Almodóvar del Río con su hija Isabel; marquesa de la Laguna con su hija la condesa de Requena; la marquesa de Luey y la señora de Carril. Señora de Aluma con su hija, García Liras, Señoras de Calcedo y Valera, marquesa de Prado Arco con su hija, Señora de Landeche; la duquesa de Tarancon con la señora de Lombas; marquesa de la Compañía, Ahumada, señora de Gil belgado y señora de Wisana; señoras de Ciral con sus hijas, la vizcondesa de Matallana y señora de Sarvia; señora de Sangre y señoras de Sáiz Castro, Srás. Bermúdez de Castro, Siskies, Vargas y Comyn, señoras de Va-

lanuela, Sánchez de Toledo, García Calamarite, Araya condesa viuda de Arzarracoll con su hermana Dolores, señoras de Castelló y señora de Agrela; señoras de Belchastegui, Barrenechea, Barroco, Srá. de Avial y Srás de Llorens, señoras de Viesca y Gallo, y muchas más que es imposible recordar.

ECOS DE CADIZ

Muerta en el torno. Cádiz 3, 8 m. Procedente de Utrera ha llegado Rosalía Domínguez, que vino a ver a su hijo Sor Patricio, del convento de la Candelaria, y ha fallecido repentinamente en el torno. El juzgado ha trasladado el cadáver al depósito.—CH. Más sobre el buque naufragado. Cádiz 3, 8 m. El vapor Anonimus, embarcado en las Asturias, procedente de Cardiff, traía carga de carbón y se dirigía a Nápoles, tripulado por 19 hombres. Desplaza 1.433 toneladas. Se ha trabajado para intentar el salvamento, pero las dificultades son grandes y se cree difícil por el sitio en que ha ocurrido el naufragio.—CH.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 4

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DEL 3, DEL 4. Rows include 4 0/0 perpetuo interior, Fin corriente, Series F, G, H, I, J, K, L, M, N, O, P, Q, R, S, T, U, V, W, X, Y, Z, and various other financial instruments.

CAMBIOS

Table with columns: Londres, vista, 34 52, 34 45. Paris, vista, 37 30, 36 60.

OPERACIONES

Table with columns: 4 0/0 p. inter., Al contado, 1.308.800, 690.000. 5 por 100 amortizable, 905.000. Oblig. municipales de 250 pts., 36.000. Cédulas del Euzancho a 4-50 100, 57.800. Banco Hipotecario, cédulas 5 0/0, 36.000. Idem del Banco Hipot. de España, 53.000. Idem de la C. Arrend. de Tabac., 33.800.

En el correo.—Último cambio.—Interior, fin de mes, 71-82.

TELEGRAMAS G. REYNAL (Correos de Comercio.) (Cierre oficial) Barcelona 4, 456 L. Interior 71 80.—Amortizable 5 por 100, 93 15.—Nortes, 54 20.—Alicantes, 80-40.—Orenses, 28-10.

ÚLTIMO CAMBIO Barcelona 4, 53 L. Interior, fin de mes, 71-83.—Nortes, 54-35.—Alicantes, 80-45.

TELEFONEMA D. MAZAS

(Agencia de Cambio y Bolsa.) Bilbao 4, 2450 L. Interior, 71-70.—Amortizable 5 por 100, 93-60.—Tabacos, 90.—Altos Hornos, 1.260.—Explosivos, 251-50.—Vizcaya, 800.—La Polar, 220.—La Polar, 118-50.—Banco Hispano, 112 50.

MOMBRUN, PUJOL Y COMPANIA

(Sus telegrafos) Paris 4, 320 L. 3 por 100 francés, 100-77.—5 por 100 italiano, 100-80.—3 por 100 portugués, 23-87.—4 por 100 turco C, 25-70.—Interior español, 73 62.—Rio Tinto, 1.008.—De Beers, 619-50.—Randmines, 308-50.—Goldfields, 234.—East Rand, 230 50.—Nortas, 193.—Alicantes, 281.—Mossamedes, 23-75.—Mozambique, 48-50.—Oceania, 65.—Transvaal C. L., 149.—Zambeze, 20.

MERCADO DE METALES

(De nuestro servicio particular.) Londres 4, 535 L. Buenos Aires: Agio sobre el oro, 145 70.—HARRY.

EL PARRICIDIO DE HOY

VEINTE PUÑALADAS

En las primeras horas de esta mañana se ha cometido un crimen en una tienda de la travesía de Cabestros, que ha causado profunda impresión entre la gente de aquellos barrios al tener conocimiento del hecho. Matrimonio mal avenido. Hace ya más de veinte años se conocieron en Salamanca una joven llamada Valentina Ledesma de la Torre y Francisco Martín Martín, un lugareño de Badero de la Sierra, pueblo de la misma provincia. Establaron relaciones amorosas, y al poco tiempo contrajeron matrimonio, viéndose luego a Madrid.

Sin contar con grandes recursos para poder satisfacer las necesidades de su casa, tuvieron que trabajar, dedicándose él a un oficio de zapatero. Con algunos ahorros, consiguieron posteriormente establecerse, abriendo una tienda de zapatería en el número 3 de la travesía de Cabestros. Bien pronto comenzaron las desavenencias entre marido y mujer, efecto del carácter violento de Francisco Martín, siendo muy frecuentes y hasta casi diarias las reyertas entre los conyugales. Estos cuarenta y ocho años de edad y treinta y tres hijos uno que está sirviendo en el ejército y otros dos que viven con sus padres; el niño tiene unos doce años y la niña no pasa de los nueve. Cuentan las vecinas de la casa indicada que el zapatero hacía a su mujer objeto de malos tratos, llegando algunas veces a demostrar verdadero enfamamiento, empleando medios inhumanos para castigar a Valentina. Algunas aseguran que este invierno se ha dado el caso de coger Francisco carbones encendidos del brasero, aplicándoselos a ella al pelo y a diferentes partes del cuerpo.

Hace unos días, el miércoles santo, causada Valentina Ledesma de tanta crueldad, se marchó de su casa, sin que se sepa dónde ha estado hasta esta mañana. El crimen. Se ha cometido en la tienda indicada, bastante acreditada en aquel barrio, por lo que la venta era algo regular. No había mucho que Francisco había abierto hoy el establecimiento; serían próximamente las siete de la mañana, cuando se presentó Valentina diciéndole que iba únicamente con la intención de llevarse sus dos hijos y recoger algunas ropas para marcharse tranquilamente a vivir con ellos. El no se mostró, al parecer, contrariado con esta determinación de su mujer, dejándola entrar en las habitaciones interiores para que realizara sus propósitos, deteniéndose en la trastienda que utilizaban como alacoba del matrimonio. No se sabe si allí se originaría alguna discusión entre los esposos; el caso es que cuando Valentina estaba cogiendo un colchón de la cama, Francisco, blandiendo una gran cuchilla de las que utilizaba en sus trabajos, se arrojó sobre la desgraciada y cual si estuviera su brazo movido por un resorte, le dejó

blar claramente, hace poco, delante de todo el mundo, pero entre nosotros... les creo al final de todo. —¡Pobres jóvenes!—dijo el señor Gervais. —Tienen deudas horribles y el rey no pagará nada, y lo peor es que las sospechas más graves pueden pesar sobre ellos... —¿Cómo? —¡Toma! Si sus futuras mujeres heredan, podrá atribuírselas... —¡Oh!—exclamó el señor Gorain comprendiendo de pronto. —Hasta la vista!—dijo bruscamente el empleado.—Me voy. Y volviéndose a la izquierda, el señor Roger desapareció rápidamente. Los dos burgueses se miraron y se pusieron en marcha. Fouché se aproximó a Dantón. —¡Me habéis dicho que Bernard, el padre de la niña robada, vive en la calle de San Honorato?—preguntó. —Sí—respondió Dantón.—A pocos pasos de la casa que yo vivo. —Bueno, gracias. —¿Es que queréis ver a esas pobres gentes? —Sí. —Pues bien, venid a almorzar mañana conmigo, é iremos juntos a hacerles una visita. —Mañana—dijo Fouché—será muy tarde. Es hoy, en llegando a París, cuando deso verlos. —¿Tenéis algo que decirles referente a su hija? —Tal vez... —¿Es un secreto?... —No lo es mío—dijo vivamente Fouché. —Es que llegando a París no voy a mi casa—observó Dantón. —Pues bien, iré solo, aunque hubiese preferido un introductor que les asegurase mis buenas intenciones. El abogado reflexionó. —Sí, pero...—dijo de pronto.—tengo lo que deseais. No puedo acompañaros esta noche a casa de Bernard, pero el señor Gorain, mi propietario, es íntimo amigo del tintorero, y éste os presentará. Al llegar a París, yo le rogaré que os lleve a casa de aquél, y tendrá un placer en acompañaros. —Gracias, aceptó—dijo Fouché, estrachando la mano del abogado. —Faltaba que el profesor y su amigo sos-

tenían la rápida conversación que acabamos de transcribir, Mahurec, que se había despedido de Lefebvre y de su mujer, aceleró el paso para alcanzar a los otros viajeros. El digno marinero parecía más y más preocupado, y en su cabeza se libraba evidentemente un trabajo penoso, pues su frente estaba sombría, sus cejas contractadas y su vaga mirada se fijaba sobre los objetos, sin verlos. Después de haber dado una larga carrera, alcanzó al grupo formado por Miguel, Tallien, Angeray y Joaquin. —Perdonad, excusadme—dijo dirigiéndose a Miguel, al que tiró del faldón de su frac,—yo querría, como si dijese, largaros dos palabras en el tubo del entendimiento. —¿Qué os ocurre, amigo?—respondió el joven pasante, dejando que se adelantasen sus compañeros para satisfacer los deseos manifestados por el marinero. —Es referente a la cosa, ¿sabéis? el particular de las dos sobrinas, del hombre que tiene el disgusto número uno. —¿Queréis decir el señor de Niorres? —Sí, eso es. Quisiera conocer su arribadero. —¿Su... qué?—preguntó Miguel, que no comprendía lo que quería decir el gaviro. —Su arribamiento que digo; allí, en donde anida. —¡Ah! comprendido. El señor de Niorres habita en la calle de Chaume. —La calle de Chaume. ¿En qué aire está eso? —En el Marais, cerca de la calle del Templo—respondió Miguel, que advinió lo que le preguntaba su interlocutor. —Bien, gracias, muy reconocido. —¿Es esto todo lo que queríais saber, bravo hombre? —Sí, era todo. Miguel hizo un signo amigable al marino y alcanzó a sus amigos. Mahurec quedóse detrás, solo, siguiendo la línea de las casas de la calle de Plessis. —Señor de Niorres, calle de Chaume, en el Marais—se dijo como para grabar aquel nombre en su memoria.—Ahora que conozco su situación, no tengo más que hacer que enfiar la proa y navegar. Mahurec se dio un fuerte golpe a puño cerrado en la boca del estómago. —El gaviro es un vigía sobre las altas vargas—continuó.—Abre el ojo, y no es a

el a quien jamás harán tomar a los tribunales por dorados. ¡Mis pobres queridos tenientes! ¡todo lo que amo sobre la tierra... ¡Qué!... ¡truenos!... ¡Vamos, marinero, ya estás de caza; abre el ojo! ¡Vigila, vigila! En aquel momento, Mahurec llegó a la plaza de Armas, y delante de él se hallaba estacionado el carruaje, en el cual tomaban asiento los personajes que en su compañía habían abandonado la casa de la madre Lefebvre. XXI El jardín. El antiguo jardín del Palacio Real, mucho más extenso que el hoy existente, comprendía en el reinado de Luis XV y en el comienzo del de Luis XVI, además del terreno del jardín actual, todo el que ocupan los edificios y las galerías que rodean los tres lados del jardín, más el que ocupan las calles de Valois, de Montpensier y de Beaujolais. Los altos edificios cuyas fachadas se hallan en las calles de Richelieu, de Bons Enfants y de Neuve-des-Petits-Champs, tenían vista al pequeño parque del duque de Orleans, cuyo principal ornamento lo constituía un magnífico paseo de castaños de Indias, viejos, frondosos, y cuyo paseo, ancho y largo, se encontraba siempre lleno de desocupados, de noticieros y de mujeres en busca de aventuras. En primeros de agosto de 1781 empezó la corta de los árboles antiguos de este paseo y la desolación en el corazón de sus concurrentes. El duque de Chartres, dotado de una especie de actividad febril, acababa de hacer construir su famosa Folie de Chartres, nuevo Eliseo situado a las puertas de París, a corta distancia de Monceau. Entonces era costosa la construcción de edificios: el duque hubo recibido del abate Bourdeau, director de sus bienes, el triste aviso de que los fondos bajaban sensiblemente en las cajas del ilustre constructor. Pero al propio tiempo, Bourdeau, economista ingenioso, había propuesto al príncipe la adaptación de una especulación que podía ofrecer grandes beneficios, la que su alteza se apresuró a aceptar. Una vez quitados los árboles del jardín,

fueron trazadas tres nuevas calles, la de Valois, de Montpensier y la de Beaujolais, y grandes edificios se construyeron destinados para ser alquilados al comercio y a los particulares, colocando su cimentación alrededor del jardín, singularmente reducido. Los propietarios de las casas situadas en las calles de Richelieu, Bons-Enfants y Neuve-des-Petits-Champs, cuyas espaldas daban sobre el jardín sentenciado, habían en seguida puesto el grito en el cielo, y bien que no tuviesen ningún derecho o bien hubiesen disfrutado hasta entonces de una sencilla tolerancia, opusieron al proyecto del duque toda clase de reclamaciones diferentes veces reproducidas inútilmente; pero constantemente no estas. Todo París se aborotó contra el noble especulador. Los libelos, los epigramas surgían como una granizada sobre las construcciones, sobre los arquitectos y sobre el propietario. En enero de 1782 se empezaron a poner los cimientos de los nuevos edificios, no obstante los clamores públicos, y las tres fachadas de las construcciones que rodean al jardín, fueron terminadas según los planos aprobados. La cuarta fachada del lado del palacio, que debía ser la más magnífica, quedó sin hacerse. En este terreno, comprendido entre las construcciones principales del Palacio Real y las galerías laterales, de piedra, se construyeron aquellas galerías de madera de tan mal aspecto, estableciéndose una feria permanente que resistió todos los huracanes de la Revolución, todos los triunfos del Imperio y todas las esterilidades de la Restauración, para venir a perder todos sus encantos al sufrir la transformación que obtuvieron las galerías de madera por la espléndida galería enristalada, tan poco frecuentada en nuestros días. ¡Cosa singular! En la época en que se empezaba a predicar la libertad y la igualdad, se vituperaba al duque de Chartres porque trataba de vender y empeñar sus bienes para pagar sus enormes deudas por medios completamente legales, sin acudir al Tesoro Real, y esforzándose en aumentar sus ingresos particulares, procurando dar pan a numerosos trabajadores. Ciertamente que no emprenderemos la tarea de defender al duque de Chartres, quien

caer repetidas veces sobre la espalda de su mujer.

Esta, al sentirse herida, comenzó a dar grandes voces, pidiendo auxilio, lo que no logró, sino que el marido abandonó su actitud, hasta que hubo estado por completo a furor.

Un resgo de los niños.

Al cometerse el crimen, estaban en una alcoba que hay en el interior de la casa, junto al patio. Cuando su madre dio las primeras voces pidiendo socorro, el niño, ya vestido y en disposición de salir a la calle, alarmado por los gritos echó a correr, y al llegar a la trastienda, vio con verdadero espanto que aquella estaba inclinada sobre la cama, teniendo aún en las manos el colchón, mientras su padre le asaba incandescentes golpes en la espalda. Se dirigió a la tienda, empezó a coger todo lo deprecia que pudo los pares de botas que a su alcance encontró y, ya con ellos en la mano, se arrojó a la calle, para ver si de aquel modo le contentaba.

Algunos segundos más tarde salió la niña, hallando a su madre tendida en el suelo y al principio sin darse cuenta de lo que había pasado. La primera que se acordó de otro instrumento del crimen y con él se fue a amenazar a su padre, reclamándole por lo que acababa de hacer.

Detenición del asesino.

Los ayes y gritos de dolor que salían de la tienda hicieron suponer a las vecinas el drama que había tenido lugar. Al encontrar a los niños en la calle y oír el relato de lo ocurrido, se encaminaron en seguida a buscar a un guardia. En la esquina de la calle de Simbadoras estaba el municipal número 163, Gaspar Monjes, que fue el primero que llegó al sitio del crimen. Al entrar, estaba el asesino a pocos pasos de su víctima, conservando entre las manos el arma con que cometió el crimen. Al ver al guardia arrojó la cuchilla debajo de la cama y con gran tranquilidad echó mano a la petaca, sacando un puñillo, que se dispuso a fumar. El asesino se confesó autor del hecho, siendo atado por el guardia mencionado y por los de orden público 617 y 603, que después llegaron.

Indignación de la gente.

Valentina Ledesma fue conducida, sin pérdida de momento, a la casa de socorro del distrito, siendo llevado también a ella el autor del crimen. Al aparecer en la calle Francisco Martín, fue tal la indignación de las gentes, que sobre él cayeron bastantes piedras y un chaparrón de improperios y denuestos. Un grupo numeroso siguió al zapatero hasta la casa de socorro, donde fue llevado, en actitud bastante amenazadora. Desde allí se trasladó al juzgado de guardia, teniendo que ser metido en un coche por el inspector Rubio y el agente García, para evitar que el público se tomara la justicia por su mano.

Las heridas.

En la casa de socorro se apreciaron a la víctima varias heridas, la mayoría en la espalda y algunas en el cuello y la cabeza, casi en su totalidad mortales de necesidad. Valentina falleció a los pocos segundos de haber ingresado en el benéfico establecimiento.

El juzgado.

Estaba de guardia el del distrito del Centro. El juez Sr. Ruiz Andrés, acompañado del secretario Sr. Padilla y del alguacil Santiago la Torre, se presentaron en la casa de socorro, donde tomaron declaración al agresor. Este justificó el hecho, diciendo que la conducta de su mujer debía mucho que desear.

Otra versión.

Hemos oído una versión referente a los móviles que hay podido impulsar a Francisco Martín para cometer el crimen. Se dice que el autor del crimen estaba en compañía de un hombre, y al estar ambos en la zapatería a recoger algunas ropas y muebles, era con la idea de marcharse definitivamente a vivir con su amante. Ignoramos lo que tenga de verdad esto, si bien reconocemos la noticia en nuestro deseo de informar al público.

EL DIA EN LONDRES

FOR CABER

Los franceses del Canadá.

Londres 3, 6:40 L. La prensa francesa del Canadá protesta contra el envío del cuarto contingente canadiense a la guerra del Africa del Sur.—HARRY.

Entierro de Cecil Rhodes.

Londres 3, 10:15 n. En la Ciudad del Cabo se ha verificado hoy el entierro de Cecil Rhodes, asistiendo todo el elemento oficial y las representaciones de la alta banca.

Violento incendio.

Londres 3, 10:25 n. En Nueva York se ha declarado un violento incendio en una manzana de casas formada por siete grandes hoteles. Hasta ahora ha sido destruido un solo hotel, salvándose todos los que en él se hospedaban.

Australia contra la alianza con el Japón.

Londres 4, 11 m. El partido obrero de Sidney protesta contra la alianza anglo-japonesa, porque tiende a estrechar lazos con razas amarillas y malayas, mientras las que pueblan a Australia son blancas, oriundas de Europa.—HARRY.

MISCELANEA TELEGRAFICA

Licenciados.

Zaragoza 3, 6:17 L. Momentos antes de partir el tren mixto de Madrid conduciendo los soldados licenciados por exceso de cupo en las empresas de infantería de la guarnición, se ha recibido la orden que regresen a los cuarteles.

Un juez que llega.

Madrid 3, 6:45 L. Ha tomado posesión de este juzgado de primera instancia el Sr. Manuel Moron Villaverde. Ha llegado esta tarde.—SERRANO.

Alcorno de un inspector.

Zaragoza 3, 6:30 L. El inspector de vigilancia ha prestado un nuevo e importante servicio, descurriendo al autor de un robo de siete tabos de cobre de la localidad de Alcañiz procedentes del depósito ferroviario de Sarriena y los tabos, valorados éstos en 2.400 pesetas, han sido puestos a disposición del Sr. Moron Villaverde para su oportuna entrega al Sr. Moron Villaverde por su oportuna entrega en la estación.—MURILLO.

El alcoholismo.

En vista del incremento que toma aquí el alcoholismo, el alcalde proyecta la creación de una sociedad de temperancia, en la que se han de reunir a los extranjeros.

Una comisión de huelguistas.

Una comisión de huelguistas constructores de carruajes, ha visitado al alcalde para pedirle el local de las escuelas municipales para celebrar allí un mitin el domingo próximo.

Se manifestaron disgustados por no haberles contestado los patronos al escrito que presentaron hace días.

Ahora se halla reunida la asociación de propietarios en el Circulo Mercantil.—PAREDES.

Victima de los eléctricos.

San Sebastián 3, 10:56 n. Un tranvía eléctrico ha arrollado en Pasajes a la niña de cuatro años, Leopoldina Campo, hija de una viuda de la aduana de aquella villa. La niña quedó muerta en el acto.—QUIROGA.

La fiesta del arbol.

Segovia 3, 7 L. Han celebrado hoy la fiesta del árbol los niños de las escuelas municipales. A la fiesta han asistido las autoridades, la banda de música de artillería y numeroso público. El obispo y el alcalde pronunciaron elocuentes discursos ensalzando esta festividad. Los niños fueron obsequiados con una merienda. El cuadro presentaba el aspecto de una romería.—EL CORRESPONSAL.

El orfeón sevillano.

Se ha celebrado en el paseo de Cristina el concierto coral organizado por el orfeón sevillano. Asistió a esa concurrencia. Los orfeonistas fueron muy aplaudidos. El director, que es hermoso, favorece la residencia de los extranjeros en esta capital.—SEDAÑO.

La Reina Amelia.

Sevilla 4, 1 m. Asegúrase que la Reina Amelia de Portugal vendrá a Sevilla de paso para Villanueva, residencia de su madre.

Un veterano.

Rous 4, 8:45 m. Tras larga enfermedad ha fallecido a la avanzada edad de noventa años D. Pedro Bañal Nolla, uno de los veteranos supervivientes de la primera guerra civil, que se distinguió por su arrojo. Posó varias condecoraciones.—FONT.

Huelga en Béjar.

Béjar 4, 11:45 m. Se han declarado en huelga los gremios de parocheros por diferencias surgidas entre éstos y el fabricante Martín y compañía.

La Audiencia de Salamanca se halla en esta ciudad celebrando los juicios orales pertenecientes al actual cuatrimestre. Si alguno de ellos mereciese fijar la atención pública telegrafiará.—EL CORRESPONSAL.

La jornada de nueve horas.

Pamplona 4, 12:33 m. El Ayuntamiento de esta ciudad ha tomado en consideración, pasándole a informe de las comisiones, la moción en que se limita a nueve horas la jornada de los obreros empleados en los trabajos municipales, además de piden el aumento de un real en el jornal.—RECHETA.

Delincuente que se entrega.

Oviedo 4, 2:53 L. Hoy se presentó en la cárcel Fernando Campa, autor del doble crimen de que dif cuenta ayer.—PEÑA.

Criado homicida.

Nueva York 3, 6 L. En Filadelfia ha ocurrido un crimen sensacional, un negro, ayuda de cámara del archimillonario Furbish, ha disparado un tiro de revólver a la señora de su amo, dejándola muerta e hiriendo a una hija de la misma que trató de detenerlo. El criminal ha sido detenido.—AZOZ.

Huelga terminada.

Viena 3, 9:20 n. En Fiume han ocurrido esta mañana graves desórdenes provocados por los huelguistas. La policía detuvo a 76 individuos. Por la tarde los huelguistas celebraron una conferencia con los patronos, aceptando aquellos las proposiciones de éstos. La huelga ha terminado.—MULLER.

FIESTAS DE MAYO

Noticias y rectificaciones. El programa definitivo se está acordando en conferencias que se celebran constantemente entre los ministros de la Gobernación e Instrucción pública y el alcalde de Madrid. Las fiestas oficiales se han de celebrar en los días comprendidos entre el 11 y el 20, que se declaran festivos para Universidad, Institutos, colecciones, oficinas tribunales, etc.

En los días señalados tendrán lugar: una corrida de toros, organizada por la Diputación y el gobierno; la batalla de flores en el Parque; la inauguración de la Exposición de avicultura en los jardines del Buen Retiro; revista militar en Recoletos; garden party en el Campo del Moro; función de gala en el teatro Real; inauguración de grupos escolares; concurso hipico, al que concurrirán cuatro oficiales del ejército italiano invitados por el Sr. Aguilera, correspondiendo así a la galantería del alcaide de Milán, invitando a oficiales españoles a las maniobras; función de gala en el teatro Real; banquete, baile y recepción en Palacio; el torneo en la Plaza de la Armería, organizado por la guarnición de Madrid; feria de ganados en la dehesa de la Aranzuela.

Feria comercial en el Parque, velada en los palcos y fiandas de teatro que se instalarán en el Retiro; fuegos artificiales en Neptuno; Cuatro Caminos y Vistillas; fiesta náutica y conciertos en el estanque grande y gran retreta militar.

Las fechas en que se han de celebrar estas fiestas no han podido aún fijarse, porque algunas de ellas dependen de circunstancias que no pueden todavía preverse. Los millores de obreros que trabajan en el túnel del Simplon, están realizando una huelga en la expresada fecha no han conseguido aumento de jornal y reducción de tiempo de trabajo.—FABRA.

Temores de huelgas.

Se teme que con motivo de la fiesta del trabajo del 1.º de mayo, se produzcan grandes huelgas en diferentes puntos. Los millares de obreros que trabajan en el túnel del Simplon, están realizando una huelga en la expresada fecha no han conseguido aumento de jornal y reducción de tiempo de trabajo.—FABRA.

Noticia confirmada.

El periódico Le Gaulois confirma esta mañana la noticia de que el general Florentin, gran cañillero de la Legion Honor, representará a Francia como enviado extraordinario en las fiestas que se celebrarán en Madrid con motivo de la mayoría de edad del Rey de España.—FABRA.

Temores de huelgas.

Se teme que con motivo de la fiesta del trabajo del 1.º de mayo, se produzcan grandes huelgas en diferentes puntos. Los millares de obreros que trabajan en el túnel del Simplon, están realizando una huelga en la expresada fecha no han conseguido aumento de jornal y reducción de tiempo de trabajo.—FABRA.

SENADO

SESION DEL DIA 4.

Se abre a las cuatro menos diez minutos. En el banco azul están los duques, Preside el Sr. Eguiluz. El Sr. Sánchez Toca se extraña del silencio del gobierno, ya constituido el Senado, respecto a la crisis de solución, a más de estar inculcado el deber de la presentación oficial del ministerio.

Se silencio pudiera apreciarse como piedra sepulcral de las Cámaras. Se dice que se debe al programa que ha de leer el Sr. Sagasta, lo cual le cuesta gran trabajo por temor a excitaciones. Sin duda estima que esa plataforma o programa no está aún en condiciones de ser ofrecido a las Cámaras.

El ministro de Marina justifica lo que ocurre por tratarse de una nueva legislación y estimar el gobierno constituido por completo la Cámara cuando estén nombradas las comisiones permanentes. Considera impropio del momento entrar en el debate de que le llaman algunas afirmaciones de S. S.

El Sr. Sánchez de Toca declara que no es a su propósito provocar un debate y que no justifica la posesión del gobierno en cumplir el deber de cortesía con las Cámaras la equivocada idea de que no están aún constituidas, cuando celebran sesiones ordinarias. Dice que a falta de programa de gobierno hay una comunicación diciendo que dos regimientos desfilarán en esta ocasión en señal de gratitud. Este es sin duda el programa que tiene.

El ministro de Marina dice que mañana hará el gobierno su presentación oficial y publicará su programa. El Sr. Bushell censura la administración de Marina por decirse que es preciso deshacerse de la proa del crucero Cardinal Cisneros para hacerle de nuevo, y añade que este buque debía estar ya navegando.

Censura que el Extremaduro esté en segunda situación sin estar entregado por los constructores, y que el Lepanto, escuela de ampuarado en la dársena de Cartagena. El ministro de Marina agradece al señor Bushell que lo dé ocasión de restablecer la verdad en los asuntos que ha tratado. Dico que el alcance de lo ocurrido en el Cardinal Cisneros no es el que dice la prensa. El buque se hubiera podido terminar sin que ocurriese en la práctica deficiencia alguna. Se trata de una modificación, de una mejora que sólo aumenta el presupuesto en 10.000 pesetas y no exige desahuce de la proa. Se refiere a rebajar el nivel de proa 45 centímetros para el emplazamiento de artillería. Dico que este buque como el Princesa de Asturias, están terminados antes de fin de año. Si no, exclama, abandonaría mi cargo de ministro.

Respecto al Extremaduro, dico que está en segunda situación, y no pasará a tercera hasta que se halle en condiciones de hacer las pruebas definitivas. Asegura que estará prestando servicio este buque en 1.º de julio. Acerca del Lepanto, dico que está en obras de reparación. Los Sres. Bonoso de la Campa, duque de Híjar, Pardo Belmonte y López Parra reproducen proposiciones de ley. El Sr. López Dominguez acusa al gobierno de falta de consideración con el Senado, denunciando su presentación oficial, y dando el caso de estar discutiendo en la Cámara con alguno de los ministros. Dico que la Constitución y las leyes no consenten a los regimientos desfilan ante el palacio del Senado en señal de gratitud, como no consenten manifestaciones en sentido contrario. Declara que ha leído la comunicación a que se había referido el Sr. Sánchez de Toca, y la encuentra correcta, pues se reduce a decir que teniendo que desfilan dos regimientos de artillería por delante del palacio de nuestros Reyes para que vean el material nuevo de los mismos, anunciada que pasarían por las inmediaciones del Senado por si gustaban verlos los senadores.

El Sr. Sánchez de Toca explica sus palabras, habiendo referido por la impresión de la lectura de la comunicación hecha desde la tribuna. Tal vez desfilen esos regimientos, exclama, cuando el Sr. Sagasta lea el programa. (Ris.) El ministro de Marina justifica de nuevo la conducta del gobierno demorando hasta mañana su presentación oficial. Los Sres. García Saa Miguel y Lara reproducen proyectos de carteras. El conde de Estébanz Calatayud dice que el gobierno ha faltado a una práctica parlamentaria no presentándose a las Cortes ni exponiendo su programa. Sin duda, exclama, no hay un acuerdo, o no hay programa. No sé por qué el gobierno ha coincidido la presentación en el día de mañana con el desfile de los regimientos de artillería. Tendo las cosas como van, esos regimientos pasan por delante de este recinto, podrán un día desfilan por dentro. El ministro de Marina justifica una vez más la conducta del gobierno. El Sr. S. Sánchez Albornoz reproduce unas proposiciones de ley relativas a carreteras. ORDEN DEL DIA. Para la comisión de Bibliotecas son reelegidos los señores Núñez de Aros y Echeagaray, y para la mixta inspectora de la Deuda los señores Gómez (D. Protasio), Urquijo y marqués de Viesca de la Sierra. El Senado se reúne en sesiones a las cinco y media para la constitución de las mismas. Se da cuenta de ello a las seis de la tarde, y después de señalar como orden del día para mañana el nombramiento de las comisiones permanentes, se levanta la sesión.

Italia por la paz.

Al decir de algunos periódicos italianos, el gobierno de Roma continúa gestionando a favor de la paz entre ingleses y boers, habiendo expresado el deseo de que los cabinets de la Europa continental interpongan de una manera colectiva sus buenos oficios para poner término a la guerra.—FABRA.

Victoria dudosa.

Un despacho de Pretoria, suscrito por el general lord Kitchener, dice que la columna inglesa enviada a un reconocimiento el día 31 de marzo desde Drickuit al Oeste del Transvaal, fué atacada cerca del río Hartis por mil quinientos boers al mando de los generales Delarey y Kemp. Añade el despacho que la columna se vio obligada a arrojarse, librándose encarnizado combate, en el que los boers fueron rechazados. Confesa además el parte que las pérdidas inglesas han sido muchas.—FABRA.

SUCESOS

Instrumentos recuperados.

En la tarde de ayer se presentó en el Observatorio astronómico un sujeto llamado José García Tomás, proponiendo lo compraran varios instrumentos de astronomía. Sospechando el empleado del Observatorio que dichos instrumentos fueran de los robados el domingo en el Instituto central meteorológico, puso el hecho en conocimiento de la autoridad, procediéndose a la detención del José García, al cual dijo había comprado los instrumentos de referencia a un sujeto desconocido. Los instrumentos de que se trata parecen ser los mismos que sustrajeron del mencionado Instituto. En la taberna establecida en el núm. 12 de la calle del Ave María, fueron sorprendidos ayer tarde varios sujetos jugando a los prohibidos. En unión de las barajas con que se distraían fueron conducidos al juzgado de guardia. Niña lesionada. En la casa de socorro del distrito del Hospital fué curada ayer tarde una niña de dos años, llamada Matilde Santos, de la fractura completa del femur por su parte media. Pasó después al hospital de la Princesa. Incendio. A una de la tarde de ayer se inició un ligero incendio en los Jardines de la Infancia, produciéndose la natural alarma entre los niños que había en el colegio. Por fortuna fué sofocado el incendio al poco tiempo sin grandes desperfectos en el edificio ni más consecuencias que el consiguiente susto. Accidente de trabajo. En la estación del Mediodía tuvo la desgracia de caerse una moza desde un vagón que limpiaba, produciéndose la fractura de dos costillas y pasando en grave estado al hospital Provincial.

LA VIDA EN PARIS

FOR TELEGRARO

Banquete boerófilo.

Paris 4, 12:45 m. Muchos de los artistas que han mandado regalos a la lotería internacional para socorrer a los boers, se han reunido esta noche en un banquete. Se pronunciaron discursos de simpatía hacia los boers y se mandaron medallas de bronce conmemorativas de la lotería internacional a los representantes del comité central boer y holandés.—R. BLASCO.

La insurrección en Tripoli.

Paris 4, 11:45 m. Desde Túnez telegrafían que en Tripoli 1.200 hombres de infantería y 200 caballos han marchado a combatir a los árabes del interior, que son 20.000, todos armados y montados. El gobernador militar de la capital ha requisado todos los camellos de la ciudad para emplearlos en los transportes militares. La situación toma aspecto grave, y corre el rumor de que los árabes resistirán desesperadamente.—R. BLASCO.

Los estudiantes rusos.

Paris 3. Según noticias de la frontera de Rusia la manifestación de estudiantes anunciada para anteayer martes no llegó a efectuarse, por haber sido detenido por la policía durante la noche anterior unos 30 de sus principales promovedores.—FABRA.

Los socialistas en Trieste.

Paris 3. El periódico socialista de Trieste L'Avanti, que venía siendo objeto de persecuciones desde que se proclamó el estado de guerra, ha sido suspendido gubernativamente.—FABRA.

Noticia confirmada.

El periódico Le Gaulois confirma esta mañana la noticia de que el general Florentin, gran cañillero de la Legion Honor, representará a Francia como enviado extraordinario en las fiestas que se celebrarán en Madrid con motivo de la mayoría de edad del Rey de España.—FABRA.

Temores de huelgas.

Se teme que con motivo de la fiesta del trabajo del 1.º de mayo, se produzcan grandes huelgas en diferentes puntos. Los millares de obreros que trabajan en el túnel del Simplon, están realizando una huelga en la expresada fecha no han conseguido aumento de jornal y reducción de tiempo de trabajo.—FABRA.

SENADO

SESION DEL DIA 4.

Se abre a las cuatro menos diez minutos. En el banco azul están los duques, Preside el Sr. Eguiluz. El Sr. Sánchez Toca se extraña del silencio del gobierno, ya constituido el Senado, respecto a la crisis de solución, a más de estar inculcado el deber de la presentación oficial del ministerio.

Se silencio pudiera apreciarse como piedra sepulcral de las Cámaras. Se dice que se debe al programa que ha de leer el Sr. Sagasta, lo cual le cuesta gran trabajo por temor a excitaciones. Sin duda estima que esa plataforma o programa no está aún en condiciones de ser ofrecido a las Cámaras.

El ministro de Marina justifica lo que ocurre por tratarse de una nueva legislación y estimar el gobierno constituido por completo la Cámara cuando estén nombradas las comisiones permanentes. Considera impropio del momento entrar en el debate de que le llaman algunas afirmaciones de S. S.

El Sr. Sánchez de Toca declara que no es a su propósito provocar un debate y que no justifica la posesión del gobierno en cumplir el deber de cortesía con las Cámaras la equivocada idea de que no están aún constituidas, cuando celebran sesiones ordinarias. Dice que a falta de programa de gobierno hay una comunicación diciendo que dos regimientos desfilarán en esta ocasión en señal de gratitud. Este es sin duda el programa que tiene.

El ministro de Marina dice que mañana hará el gobierno su presentación oficial y publicará su programa. El Sr. Bushell censura la administración de Marina por decirse que es preciso deshacerse de la proa del crucero Cardinal Cisneros para hacerle de nuevo, y añade que este buque debía estar ya navegando.

CONGRESO

SESION DEL DIA 4.

Se abre a las tres y media, bajo la presidencia del marqués de la Vega de Armijo. En las tribunas poca concurrencia. Los señores animados. En el banco azul nadie. ORDEN DEL DIA. Se procede a la elección de los individuos que han de formar la comisión de actos. Resultan elegidos los mismos señores que la constituyeron en la legislatura anterior, con la sola diferencia de ser sustituido el Sr. Canalejas por D. Félix Suárez Inclán. Se elige después la comisión de incompatibilidades, y resultan reelegidos también los señores que la constituyeron anteriormente. A continuación se procede al sorteo de sesiones.

Se levanta la sesión a las cinco y cuarta. EGOS DE BARCELONA

FOR TELEFONO

Varias noticias.

Barcelona 4, 12:35 m. El gobernador ha llegado de regreso de esa corte, recibiendo en la estación las autoridades locales. Seguidamente obsequios del mando, manifestando tres excelentes impresiones acerca de los asuntos que motivaron su viaje. Sigue gravísimo el poeta Jacinto Verdaguer, ilustre autor de la La Atlántida. El cónsul de Inglaterra ha pedido al Fomento del Trabajo Nacional, por encargo de su soberano, datos completos acerca del origen de las causas que determinaron las huelgas ocurridas en 1891, con detalles de las soluciones que obtuvieron. Continúa en la cárcel el director de la Voz de Catalunya. Ya ha constituido la Junta del patronato de conciliación de Manlleu, con arreglo a las bases acordadas entre fabricantes y obreros, leídas por Rusinol en el Congreso. El acto se ha realizado en el momento del Trabajo Nacional, además de los interesados al alcalde y párroco de Manlleu y el diputado por aquella circunscripción. En el palacio episcopal se ha congregado la junta diocesana promovedora de los festejos que se preparan para solemnizar el jubileo de Leon XIII.—FIGUEROA.

DE PORTUGAL

FOR TELEGRARO

Venta del duque de Oporto.

Lisboa 4, 1:50 L. Representando al Rey de Portugal en la jura de S. M. D. Alfonso XIII de Borbón, acompañarán al duque de Oporto el teniente coronel de caballería Alburquerque, ayudante de S. A., y el funcionario palatino Sr. D. José Sabugoza. La embajada saldrá de Lisboa el día 2 de mayo en tren especial para Sevilla, donde permanecerá hasta el día 9, para visitar a su augusta madre y de la condesa de Paris, S. M. la Reina doña Maria Amelia. Permanecerá el duque de Oporto algunos días en Villanarvieja. Aseguran que el Rey D. Carlos irá de incógnito a bordo del yate Portugal a visitar el archipiélago de las Azores en mayo próximo. Reina gran entusiasmo por asistir a la corrida del domingo próximo, en que ha de torrear Bombita cenizo, aquí muy apreciado.—PARRA.

Los acreedores externos.

Lisboa 4, 2:50 L. Se comenta mucho en esta capital la recepción que se prepara a su llegada al Sr. Carrillo, comisionado por el gobierno lusitano para ajustar un convenio con los acreedores externos y cuyas bases aun no se conocen. El entusiasmo en las regiones oficiales es tal, que irán tres trenes especiales a esperarle en el Entrenamiento y acompañarle, los que hayan ido a recibirle, en su entrada en Lisboa. Se da por cierto que se ofrecerá al señor Carrillo la cartera de Hacienda. El comercio de esta capital muéstrase muy franco acerca de las bases sobre que se funda el convenio. El Parlamento cerrará sus puertas el día 15, convocándose después extraordinariamente para discutir el convenio ultimado.—PARRA.

UNA CATÁSTROFE

FOR TELEGRARO

Coruña 4, 3:15 L.

Hoy a las ocho de la mañana se desplomó un andamio de las obras del nuevo teatro-circo, cayendo desde una altura de 12 metros numerosos albañiles. Uno de ellos, Francisco Díaz Mañón, murió en el acto, consecuencia de un golpe que con un tabloncillo recibió en la cabeza. Hay otro obrero agonizando, y cuatro más fueron llevados en camilla al hospital.—DANTE.

Incendio en una fábrica.

FOR TELEGRARO

San Sebastián 4, 2:35 L.

Anoche se declaró un formidable incendio en una fábrica de cemento de Zumaya, reduciendo a cenizas el edificio. Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales. Las pérdidas materiales se calculan en unas 30.000 pesetas. Es propietario de la fábrica D. Pedro Gurruacha. El incendio ha sido casual.—QUIROGA.

NOTICIAS GENERALES

El diputado a Cortes por Oviedo, marqués de Canillejas, ha sido agraciado por S. Santidad Leon XIII con el gran cruz de San Gregorio el Grande. La Sociedad de Conciertos piensa dar siete durante los días de mayo. Sabido es que en estos conciertos tomarán parte el gran pianista Padorowski y el maestro Weingartner, el primer director de orquesta del mundo. Se encuentra enfermo el distinguido literato D. Isidoro Fernández Flores. Desearnos su pronto restablecimiento. Huéspedes extranjeros. En definitiva está acordado que el príncipe de Siam se aloje en el ministerio de la Guerra, el embajador de Persia en el hotel de Rusia, y el de Marruecos tendrá habitaciones preparadas en el hotel de Embajadores. En la Huerta, cedida por los marqueses de Arvílles, se alojaron tres de las misiones especiales, habilitándose también como hotel el que en la calle de Serrano ha ocupado la legación china. En el hotel de la Paix también se preparan habitaciones. Hemos recibido un ejemplar de la petición que los penados militares elevan al Trono y al ministro de la Guerra en solicitud de que se les conceda la insignificancia de los delitos por los cuales han sido condenados, se les conceda un indulto general, solemnizándose también de esta manera la mayor edad de D. Alfonso XIII. Está acordado que las sesiones del próximo Congreso Católico, que tendrá lugar en Santiago de Compostela, se celebren en la iglesia de San Martín. El cardenal se ocupa ahora en preparar el alojamiento de los prelados que concurrirán a aquella asamblea. Hemos visitado al ministro de Hacienda el jefe graduado en la Casa de la Moneda, don Bartolomé Maura, para hacerle entrega del modelo de la medalla conmemorativa del advenimiento del Rey D. Alfonso XIII. En el anverso, se lee una inscripción en latín, cuya traducción es como sigue: «Hijo del pacificador, y su madre lo ha legado las virtudes». En el reverso se ve una mesa y detrás una maestra con una palma, que representa a España y delante el Rey con el manto real y a la Reina entregándole el cetro. La medalla es una obra de arte. Lesemos en El Correo Español: «Un sacerdote ha entregado a nuestro querido amigo el doctor Cañillo Pineda 22.000 reales, que bajo sigilo de confesión le había restituido un penitente, para destinarlos al hospital de San Juan, que construyere el doctor Pineda en los Cuatro Caminos, por el testamento de doña Adela Balboa. Publicamos con sumo gusto este hecho, que es uno de tantos como patentizan al pueblo los frutos del Sacramento de la Penitencia». En el local de la tenencia de alcaldía del distrito del Congreso se han reunido los comerciantes y vecinos de la calle de Atocha, D. Pedro Barrios, D. Carlos Marchs, Sres. Salvador y López, D. Tomás Ortiz, D. Lorenzo Villalón, D. Carlos González, D. Juan Elizondo, D. Fermín González, D. Venancio López, D. Juan Lauroy y pertenecientes a la parte comprendida entre Cháizares y Anton Martín, han asistido al teniente alcalde D. Faustino Nicol, al objeto de tratar en qué forma han de adornar el mencionado sitio de la vía pública durante los próximos festejos de mayo venidero, acordando dirigirse a los demás propietarios, vecinos, comerciantes e industriales de la misma, invitándoles a que contribuyan a realizar el proyecto con el más lucido éxito posible. La duquesa de Denia en su afán constante de proteger a los artistas ha creado unos premios en metálico, que serán concedidos a los más aventajados alumnos de la clase de paisaje de la Escuela de Bellas Artes, discípulos de D. Antonio Muñoz Degrain. Ya en exposición pasada concedió una eredita cantidad, que fué acertadamente distribuida por el Consejo de regentados artistas en quienes depositó su confianza la ilustre dama. Merece plácemes entusiastas por su verdadera protección en beneficio de los artistas jóvenes, que de tan pocos medios disponen para hacer su carrera. Ha fallecido en esta corte el Sr. D. Eduardo J. del Tado y Pont, secretario del Movimiento que fué en los ferrocarriles del Mediodía, funcionario de Hacienda y persona estimadísima en la buena sociedad madrileña, por sus excelentes prendas de carácter. A nuestros queridos amigos su hijo don Eduardo, tiquógrafo del Senado, y sobrino carnal D. Mariano, jefe del personal de la intervención general de Hacienda, y demás familia, enviamos sentido pésame por tan lamentable desgracia. Se encuentra enfermo, y guarda cama, el marqués de Ibarra. Celebráremos su pronto restablecimiento. LOS DIPUTADOS REPUBLICANOS En una de las sesiones del Congreso ha estado reunida esta tarde la minoría republicana de dicha Cámara. Se ocuparon en primer término de las tareas parlamentarias, conviniendo en que si alguna minoría lucía el debate intervenir ellos; pero después de haber representado en la Cámara; reservándose al derecho de promoverlo, bien por medio de una proposición incidental o por una interpelación, si alguna minoría lo plantease. Los diputados republicanos esperan a conocer el programa del gobierno, y anunciar

que si la política de éste es radical y se ajusta a las ideas expuestas en más de una ocasión por el Sr. Canalejas, su actitud será de benevolencia. También se ocuparon de los viajes de propaganda que piensa realizar a determinadas provincias, de donde la minoría ha recibido invitaciones para celebrar mitines. Acerca de esto, se acordó que teniendo algunos diputados de dicha minoría que asistir a sus ciudades, ver la manera de aprovechar con estas segundas. Los viajes serán a Cádiz, Castellón y Zaragoza. La primera de dichas ciudades irá

EN NUESTRA SUCURSAL PUERTA DEL SOL. NUM. 1 Se reciben anuncios y suscripciones

Espectáculos del día

ESPAÑOL.—9.—Lucina... PRINCESA.—9.—(Moda) El enigma... LARA.—8 3/4.—La advinadora... FARRUELA.—8 1/2.—El bato... COMICO.—9.—Lo hengrin... MODERNO.—9.—Hay entresuelo...

BLANCO Y NEGRO... Planas en color... Actualidades... Temporada teatral... ORIGINALS LITERARIOS... LA PALOMA AZUL... Los Reyes en Palacio... Crónica madrileña... 5.000...

LA PROVEEDORA PRESTAMOS A COMERCIANTES E INDUSTRIALES... LINOLEUM... MUEBLES EBANISTERIA Y TAPICERIA... ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION...

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS... LA MÁS CÉNTRICA DE MADRID... Cuenta con una sección especial para esquilas de defunción...

RAYO DE ORO NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS... JULES DE GASTYNE... Esta interesantísima novela que se ha publicado con éxito inmenso...

HARINA LACTEADA NESTLE... ALIMENTO COMPLETO para NIÑOS... Personas debilitadas y de Edad. Contiene la mejor LECHE SUIZA...

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS... Nuevos años de éxitos constantes... El que padece del ESTÓMAGO ó de los INTESTINOS es porque quiere... CURA... CURA... CURA...

BOLETIN religioso del día 5 Santos del día 5 de abril... Cultos para el día 6... Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas...

FINCA DE RECREO y utilidad, próxima a Madrid y estación de ferrocarril... OCUPACION... CRISTINA GARCIA PEINADORA... COLOAL VARIEDAD de cosas bonitas...

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA CASTIDA RUIZ Y PARADA DE ROLDÁN HA FALLECIDO EL DÍA 3 DEL CORRIENTE... RUBIO.—Concepción Jerónima, número 3... SEÑORES ANUNCIANTES... IACOMETREZO, 50, 1.º... SE FACILITAN TARIFAS MAD. AROFE... ELEGANTES TRAJES para señoras y niños...

XIV aniversario D. EDUARDO BUTLER Y MIR... FALLECIO EN EL FERROL el día 5 de abril de 1888... R. I. P. Sus padres, hermanos y demás familia...

VINOS FINOS DE MESA BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS... GOTA * REUMATISMO! COLCHIFLOR... Este medicamento preparado con las flores frescas de colchico...

GOBIERNO MILITAR... Orden de la plaza para el día 5 de abril... Jefe de parada: Señor teniente coronel de Covadonga, D. Benigno Cabrero...

SE REANIZAN... PÉRDIDA PERRO galguito inglés... SE COMPRAN LIBROS de todas clases... SE OFRECE para acompañar señora ó niñas para dentro ó fuera de Madrid...

GRAN TALLER DE MODAS Cuesta de Santo Domingo, 6, 2.º... SE RECIBEN ENCARGOS para provincias mandando carta a la directora y sello para la contestación...

Maquinaria usada... Le Reve... ASMA y CATARRO... VINOS TINTOS DE LOS HEREDEROS DEL MARQUES DE RISCAL... Hacen falta oficiales de sastro San Bernardo 13...

MUSICA NACIONAL Y EXTRANJERA... AVISO... PRESTAMOS... TOLDOS para balcones... VENDE ELEGANTE HOTEL EN PUEBLO...

ULTIMA CREACION EN RELOJES DE SOBREMESA RELOJ DESPERTADOR Y LUZ ELÉCTRICA ELECTRA... PRECIO 60 PESETAS CARLOS COPPEL... DINERO POR ALHAJAS CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 32...

VENTA... de una casa en la calle de la Reina... CATERAL DE TOLEDO... CACERÍAS... Servicio especial de coches para caceras y excursiones al campo...

GRAN LOCAL propio para industria; mide 250 metros cuadrados... SE ALQUILA PROX. A LA CASA Mayor taller con vivienda... VENTA de tres capitales de censo...

GRAN TALLER DE MODAS Cuesta de Santo Domingo, 6, 2.º... Don Miguel Lobo y Maigamba... Toda clase de sastre, menos la de nacimiento... TELEGRAFOS... AUXILIO EFICAZ ES PARA LA DIGESTION LA Manzanilla aromática DE MONTESA (ARAGÓN)...

Manzanilla aromática DE MONTESA (ARAGÓN)... PUERTA DEL SOL, 1... XXXVIII aniversario... D. LUISA FELICIDAD Y CORREA Marquesa que fue de la VEGA DE ARMILLO...

TEJAS PLANAS Gran fabricación de tejas planas sistema Marsella... ALMONEDA VERDADERA... Hacense falta oficiales de sastro San Bernardo 13...

COMPANIA TRASATLANTICA... Líneas de Cuba y Méjico... Línea de Venezuela-Colombia... Línea de Filipinas... Línea de Canarias... Línea de Fernando Poo... Línea de Tánger...